

承载不了一方人。

“要脱贫，搬出去才是出路。”为此，按照“贫困人口很难实现就地脱贫的要实施易地搬迁，按规划、分年度、有计划组织实施，确保搬得出、稳得住、能致富”要求，云南省对居住在深山、石山、高寒、荒漠化等生存环境差、不具备基本发展条件，以及生态环境脆弱、限制或禁止开发地区的农村建档立卡贫困人口实施易地扶贫搬迁。

“通过搬迁，农户住房条件和人居环境得到改善，水、电、路等基础设施配套完善，同时建成文化、教育、卫生、体育等公共服务设施。贫困户‘出行难、吃水难、看病难、上学难、发展难’等问题有望得到彻底解决。”云南省易地扶贫搬迁攻坚战指挥部相关负责人表示。

怎么搬？

科学规划统筹推进

“易地扶贫搬迁系统性强、业务链条长，是最难啃的‘硬骨头’，云南省搬迁任务约100万人，位居全国第3位，涉及16州（市）121个县（市、区）。”云南省易地扶贫搬迁攻坚战指挥部相关负责人说，在脱贫攻坚的诸多措施中，易地扶贫搬迁投入资金最多、涉及面最广、实施最复杂。

易地扶贫搬迁，贵在精准，成败在于精准。易地扶贫搬迁工作开展以来，全省以县乡干部、驻村工作队为主要力量逐村、逐户识别，确保对象精准，实现“应该搬的一定要搬，不应该搬的一定不搬”。

施甸县摆榔乡尖山村关脚村民小组自然条件差，耕地多为坡地，石漠化严重，发展特色产业的条件不足。精准识别后，关脚村小组将整体搬迁到尖山村。

走一段崎岖的山路，来到关脚村民小组李天华家。虽是白天，但

屋子里十分昏暗，只有微弱的光从屋顶的缝隙处透入。李天华说，搬迁将使生活很快得到改善。新的安置房有120平方米和150平方米两种户型，有厨房、卫生间，方便多了。

为确保贫困群众搬得出、稳得住、能脱贫，云南一手抓基层党组织建设，一手抓政策文件完善。由省委组织部牵头，选派3.3万名驻村工作队员参与脱贫攻坚，做到每个安置点都有工作队员，帮助建强基层组织，从省管党费中安排5260万元，专项用于易地扶贫搬迁安置点党员活动场所建设和党组织开展活动，极大提升基层党组织服务搬迁群众的能力，提高了易地扶贫搬迁组织化程度。省级各有关部门制定资金筹措、工程建设、项目管理等方面配套政策文件近20个，推动解决“融资政策调整影响、新增搬迁任务安置点用地、安置点的科学选址规划、产业发展和就业扶持”等，保障项目推进。

同时，云南省发改委创新建立了问题清单制、挂图作战制、绩效考核制、执纪问责制等“十项机制”，并在怒江、昭通、曲靖、东川等地方推行EPC工程总承包模式。通过与云南建投等大企业合作，有效加快了项目建设进度。

“为让群众尽快住上新房，我们还优化建设方式，以县为单位统规统建，鼓励工程总承包，实行‘交钥匙工程’。”云南省易地扶贫搬迁攻坚战指挥部相关负责人表示，在各安置点建设过程中，云南省还创新管理方式，配置“双点长”3936人，统筹做好“搬前、搬中、搬后”各项工作。

搬得怎样？

68万群众喜迁新居

怒江州福贡县匹河乡托坪村村民四罗益没有想到，自己这辈子会成为城镇居民。

其实，他也很想早日搬离村

寨，因这位怒族村民所在村寨的生产生活太艰难了：缺水、缺路、缺电。但怎么搬？搬哪里？搬了以后生计怎么办？这让四罗益没有办法细想。机会终于在决战贫困中到来。作为被确定为“一方水土养不了一方人”的村寨，四罗益所在的村整村实行了易地扶贫搬迁。

今年春节前，四罗益一家和全村160多户群众一道，喜气洋洋地搬到了邻近乡政府的安置点——一个生活设施一应俱全的现代化小区。

在云南，易地扶贫搬迁成为一些深度贫困地区摆脱贫困的重要载体。据悉，怒江州全州54万人，建档立卡贫困人口31万人，易地扶贫搬迁10.2万人。“当前，怒江州正处于脱贫攻坚爬坡过坎的关键时期，剩下的都是‘硬骨头’，啃‘硬骨头’就必须要有硬办法。易地扶贫搬迁就是最关键、最管用、最硬的办法。”怒江州委书记纳云德说。

“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”从2016年开始，经过1000多个日夜的鏖战，云南易地扶贫搬迁工作披荆斩棘、砥砺前行、稳步疾驰。据了解，像四罗益一样需要搬迁的困难群众全省有99万余人，目前已有68.5万人通过易地搬迁彻底摆脱贫困，开启幸福生活。

“3年来，云南把易地扶贫搬迁作为‘十三五’期间头等大事，陈豪书记、阮成发省长亲自推动，逐步走出一条‘城镇安置走新路、规范管理建新房、精准帮扶换新业、深化治理建新区、加强培训树新风’的云南路子。”云南省易地扶贫搬迁攻坚战指挥部相关负责人说。据悉，截至2019年8月中旬，129个任务县已有104个县全面完成建设任务，全省已建成安置点2816个、安置房18.1万套，已搬迁入住68.5万人，拆除旧房13.8万套，搬迁拆旧率83.2%，复垦复绿11542亩，流转土地增减挂钩4.9万亩，收益147.4亿元。📍